

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ
СЕВЕРОИЗТОЧНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ
ТП - ДЪРЖАВНО ГОРСКО СТОПАНСТВО „ВАРНА“

ОДОБРИЛ:

инж.:

Директор на ТП ДГС Варна



СПИСЪК НА ДЪРВЕСНИТЕ И НЕДЪРВЕСНИ ПРОДУКТИ И ЕКОСИСТЕМНИ
УСЛУГИ ПРЕДОСТАВЯНИ ОТ ТП „ДГС ВАРНА“

I. Материални продукти и услуги Материалните услуги включват всички продукти, добити от екосистемите: храна, дървесина и др.

Дървесина видовете сортименти и количествата за стопанството по данни от ГСП от 2017 г., са следните:

1. Средногодишното предвидено ползване съгласно ГСП от 2017 г. е **35828** м³ л. маса Нормите на годишно ползване по видове сечи са както следва:
2. Възобновителни сечи- **31834** м³ л. маса.
3. Отгледни сечи- **3756** м³ л. маса.
4. Други сечи- **238** м³ л. маса.
5. Недървесни продукти – На територията на ТП ДГС „Варна“ могат да се добиват: гъби, шипки, къпини, риган, жълт кантарион, бял равнец, смрадлика, мащерка;
6. Паша – **9035,4** ха.

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ
СЕВЕРОИЗТОЧНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ
ТП - ДЪРЖАВНО ГОРСКО СТОПАНСТВО „ВАРНА”

II. Регулиращи услуги - ползи от процесите в екосистемите

Водорегулираща и водозащитна услуга на горската растителност има огромно значение за количеството и качеството на водите, които изтичат от водосборните басейни. Горските екосистеми реализират две основни хидрологични функции водоохранна и водорегулираща. Водоохранна функция е способността на горите да стабилизират повърхностните и подпочвени води на определена територия (водосбор) за дълъг период от време. Водорегулиращата функция се изразява в способността на горските екосистеми да преразпределят елементите на водния баланс, като увеличават дела на положителните (продуктивни) пера и намаляват непродуктивните (отрицателни) такива. Екосистемите осигуряват смекчаване и регулиране на въздействията от промените на климата.

III. Културни и социални услуги - нематериални ползи от екосистемите

Културните услуги са нематериални ползи от екосистемите. Осигуряването на условия за рекреация и туризъм прави горите предпочитано място за почивка на хиляди хора.. Повечето хора високо ценят красотата или естетическата стойност на различните екосистеми, което се отразява в широкия интерес към еко-пътеки, маршрути и обозначени панорамни места, както и при избора на къщи и жилища и готовността да се плати по-висока цена за красива гледка. Горите, с цялото си разнообразие, са богат източник на творческо вдъхновение в много сфери – изкуство, фолклор, архитектура, реклама и други. Хората ценят чувството си за принадлежност към родния край, което е свързано с отличителни черти на околната среда.